
NOI MĂRTURII DESPRE ABUZURILE COMISE 
ÎN CAMPANIA DE ALEGERI PARLAMENTARE 

DIN ANUL 1946 ÎN JUDEŢUL CARAŞ. 

ION POPA 

Cu câţiva ani în urmă semnalam abuzurile înregistrate în campania de 
alegeri parlamentare din 1946 în judeţul Caraş, insistând asupra manifestărilor 
protestatare din acest colţ de ţară determinate de întocmirea frauduloasă a listelor 
electorale 1 

• Ilegalităţile flagrante la care au recurs reprezentanţii Blocului 
Partidelor Democratice (B.P.D.) 2

, care controla pârghiile de importanţă vitală 
în guvernul Petru Groza, aveau drept scop paralizarea forţelor opoziţiei în 
avangarda cărora se aflau Partidul Naţional Ţărănesc (P.N.Ţ.)- Maniu, Partidul 
Naţional Liberal (P.N.L.)- Brătianu şi Partidul Social- Democrat Independent 
(P.S.D.I.) condus de C.Titel Petrescu 3

. Opoziţia trebuia anihilată cu orice preţ 
(indiferent de metode şi mijloace) - condiţie sine qua non pentru propulsarea 
partidului comunist în vârful piramidei politice, calea spre atingerea acestui ţel 
fiind netezită de tancurile sovietice. 

În judeţul Caraş autorităţile au adoptat încă în perioada premergătoare 
campaniei electorale o serie de măsuri menite să intimideze şi să înlăture din 
viaţa politică organizaţiile partidelor istorice. Astfel, la începutul anului 1946, 
prefectul judeţului raporta Ministerului Afacerilor Interne că a solicitat preturilor 

1 Ion Popa. Manifestări protestatare ale electoratului din j11deful Caraş în campania 

de alegeri parlamentare din an111 /946. Banatica, 13-11, 1995. p. 429-433. 

~ Blocul Partidelor Democratice s-a constituit la 17 mai 1946, în componenţa sa intrând 
Partidul Comunist Român. Partidul Social-Democrat. Frontul Plugarilor. Partidul Naţional 
Popular. Partidul Naţional Liberal - Gh.T1itărăscu şi Partidul Naţional Ţărănesc - Anton 
Alexandrescu. cărora li se vor adăuga ulterior şi alte organizaţii politice. profesionale, cul

tura 1-şt 1mţ1 fi ce. 
1 În urma Congre-.ulu1 extraordinar al Partidului Social-Democrat din I O martie 1946. 

aripa condus<-, de C.Titcl Petrescu se constituie în Partidul Social-Democrat Independent. 
Acest partid a încheiat la 21 octomhrn.: 1946 un acord de colahorarc şi sprijin reciproc în 
iilegeri cu P.'.'J T. Maniu ş1 P.N.L. Brt1tianu. fiecare dintre ele păstdndu-şi ins;-1 

111d1\ 1dual1tatca în faţa corpului electoral. 
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să elibereze autorizaţii pentru întâlniri şi manifestaţii de orice natură a 
respectivelor partide, iar Legiunea de Jandarmi Caraş a primit ordin să depisteze 
şi să trimită în judecată pe toţi cei ce au scris lozinci (antiguvernamentale şi 
antisovietice - n.n.) pe zidurile unor clădiri. Din acelaşi raport rezulta că pretorii 
de plăşi au primit dispoziţie să condiţioneze orice fel de adunări, obligând pe 
şefii organizaţiilor P.N.Ţ. - Maniu şi P.N.L. - Brătianu să se angajeze că în 
cursul manifestărilor nu vor ataca guvernul Groza şi Rusia Sovietică. Mai mult 
decât atât, şeful P.N.Ţ. - Maniu a fost chemat la prefectură şi ameninţat cu 
suspendarea organizaţiei judeţene dacă nu se conformează dispoziţiilor mai sus 
menţionate..i. 

În atare condiţii, campania de alegeri în judeţul Caraş a debutat, evident, 
într-o atmosferă tensionată. La 2 iunie 1946, cu prilejul deschiderii oficiale a 
campaniei electorale, în comuna Berzovia se desfăşoară o mare întrunire iniţiată 
de organizaţia judeţeană P.N.L. - Brătianu la care au participat 300-400 de 
persoane din localităţile Vermeş, Valeapai, Ramna, Cacova (Grădinari), Doclin 
şi desigur Berzovia. Au fost prezenţi la această adunare şi unii membri ai 
organizaţiilor locale P.N.Ţ.-Maniu precum şi câţiva delegaţi din judeţul învecinat 
Timiş. 

Pentru a contracara această acţiune, un grup de comunişti din Reşiţa şi 
Bocşa s-au deplasat la faţa locului, împiedecând vorbitorii să-şi exprime 
punctele de vedere. Drept unnare, spiritele s-au încins, adunarea degenerând 
într-o încăerare generală soldată cu rănirea unora dintre turbulenţi. Însuşi 
preşedintele organizaţiei liberale din judeţul Caraş, Octavian Furlugianu, a fost 
nevoit să intervină acordând tot sprijinul jandarmilor pentru potolirea mulţimii5 • 

Incidentul electoral de la Berzovia a reţinut, cum era şi firesc, atenţia 
autorităţilor judeţene, mai ales că în apropierea locului cu pricina a fost găsit 
un pistol. În consecinţă, prefectul judeţului propune adoptarea următoarelor 
măsuri: interzicerea oricăror întruniri în aer liber în târguri şi pe căi de 
comunicaţie (Berzovia era un important nod de cale ferată în judeţul Caraş); 
identificarea deţinătorilor de armament şi confiscarea acestuia, desemnarea de 

~Ion Popa, Din activitatea organizaţiilor cărăşene PN Ţ. - Maniu şi PNL. -Brătianu 

fn perioada care a precedat campania de alegeri parlamentare din anul 1946, în Banatica, 

15-IL 2000, p. 238 

"Direcţia Judeţeană Caraş-Severin a Arhivelor Naţionale (în continuare D.J.C.S.A.N.), 

Fond Prefcct11raj11deful11i Caraş, dosar nr. 52/1944, f. 248, 250. 
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către organizaţiile partidelor de guvernământ a unor reprezentanţi care să 
urmărească şi ă emnaleze pe deţinătorii de arme clandestine 6 

. 

Reţine atentia în mod deosebit ultima dintre măsurile propuse de prefect -
aplicată de altfel cu rigurozitate - care investea cu largi prerogative pe membrii 
organizatiei B.P.D. din judeţul Caraş, oferindu-le posibilitatea de a se deda la 
noi abuzuri şi violenţe încurajându-i în acţiunea de denigrare şi terorizare a 
opozantilor politici. De fapt, încă din primăvara anului 1946, poliţia din centrul 
de judet Oraviţa recunoştea că în scopul îmbunătăţirii serviciului de informaţii, 
în afară de politişti se folosesc „ informatori acoperiţi recrutaţi din rândurile 
F N. D. -ului " 7 

• Pe această linie se înscrie şi dispoziţia Comitetului electoral 
judeţean Caraş al B.P.D. trimisă unor organizaţii din teritoriu în vederea întocmirii 
de tabele cu toţi intelectualii, specificându-se „ dacă sunt periculoşi sau nu " 8 

La 13 iulie 1946 a fost adoptată o nouă Lege electorală, iar la 15 septembrie 
s-au finalizat listele de alegători în toate localităţile rurale şi urbane ale judeţului. 
Modul fraudulos în care au fost întocmite listele electorale de către autorităti în 

' 
complicitate cu organizaţiile B.P.D. - ştergerea alegătorilor de pe liste se efectua 
sub pretextul că aceştia ar fi persoane ,,nedemne" de a vota în conformitate cu 
prevederile legii - a declanşat un val de manifestări protestatare iniţiate de şefii 
locali ai partidelor din opoziţie ori izbucnite spontan ca o reacţie firească la 
actele ilegale ce se derulau sub privirile neputincioase ale electoratului 9 . 

Deosebit de elocvente sunt dovezile de falsificare a alegerilor de către 
reprezentantii puterii din judetul Caraş în faza finală a campaniei electorale. Aşa 
cum e ş tie, până la sfârşitul lunii octombrie 1946 puterea şi opoziţia trebuiau 
să prezinte birourilor electorale listele de candidaţi. În 29 octombrie 1946, la 
Biroul electoral al judeţului araş din Oraviţa se aflau depuse şapte liste de 
candidaţi : una din partea B.P.D. trei aparţinând independenţilor şi trei prezentate 
de partidele din opoziţi e . Verificate în aceeaşi zi, listele de candidaţi ale B.P.D. 
şi ale independenţilor au fo t declarate valabile, cele ale P.N.Ţ- Maniu P. .L 

6 Jbid 111, dosar nr. / 1946, f. 2 1. 

lb1de111, do ar nr.52/ 1944, f. 205 . 

Ibidem, f'ond Partidul aerai-Demo rat Caraş, do ar nr.6/ 1946, f. 6 

fJ Referitor la disputele politice şi îndeose i la cele electora le, emnala te pe raza jud ţulu1 
nra în anul 1946, in al ara cel r două stud11 menţionate deja, ve71 1 Mire a Ru, na ·, 
<111/lw1tă11 polittce ~ 1 elcuoralc 111 judeţele hănliţene 111 anul 1946. în Banali a, 14, J l 96, 

p. 5 15. 
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- Brătianu şi P.S.D.I. fiind invalidate întrucât până la data respectivă propunătorii 
acestor liste, chipurile, nu au făcut dovada calităţii lor de alegători 10

• 

Invocând acest motiv, autorităţile din acest judeţ urmăreau ca dintr-o 
trăsătură de condei să elimine candidaţii opoziţiei din competiţia electorală. 
Fărădelegea însă era prea bătătoare la ochi, astfel încât Comisia Electorală 
Centrală s-a văzut silită să admită contestaţiile celor trei partide din opoziţie. 
Drept urmare, Biroul electoral al judeţului Caraş, prin ordonanţele 70, 89, 91, 
emise în 5 şi 8 noiembrie 1946, a dispus afişarea listelor cuprinzând candidaţii 
opoziţiei, acestea fiind declarate valabile 11 

• 

La 18 noiembrie 1946 campania electorală a luat sfărşit. Secţiile de votare, 
în număr de 51, dintre care 6 militare, erau pregătite pentru a primi a doua zi pe 
cei peste 108.000 de alegători din judeţul Caraş. Din acest moment, maşina de 
falsificare a voturilor s-a pus în mişcare funcţionând cu întreaga sa capacitate. 

Biroul electoral judeţean a solicitat Cercului teritorial Caraş pentru fiecare 
din cele 45 de secţii civile de votare repartizarea unui număr de 15-20 de soldaţi, 
care trebuiau să asigure ordinea în ziua alegerilor. În plus, a cerut constituirea 
unui pluton de rezervă de cca. 30 de ostaşi, care urma să intervină numai în 
cazuri excepţionale 12

• Preturile din judeţ, la rândul lor, au fost atenţionate în 
ultimul moment să transmită preşedinţilor secţiilor de votare că odată cu înserarea 
sunt împuterniciţi să acţioneze „prinforţele militare "de care dispun, în vederea 
îndepărtării din zona de votare a alegătorilor ce trecuseră prin faţa umelor13

. 

Concentrările masive de trupe la secţiile de votare din întreaga ţară nu 
puteau garanta însă singure victoria coaliţiei comuniste în alegeri, aşa că au fost 
luate şi alte măsuri de siguranţă în acest scop. Dacă până în 1946 preşedinţii 
secţiilor de votare erau magistraţi, acum aceştia proveneau din rândurile 
muncitorilor sau a funcţionarilor şi erau numiţi de partidul comunist. 
Reprezentanţii partidelor din opoziţie nu numai că nu reuşeau să pătrundă în 
sălile de votare, dar deseori erau arestaţi. Urnele, numărul şi repartiţia voturilor 
erau controlate doar de comunişti. Rezultatele obţinute de candidaţi la secţiile 
de votare, dacă era cazul, sufereau modificările necesare la organul electoral 
judeţean, pentru ca o ultimă toaletă a dosarelor alegerilor, conform indicaţiilor 

10 D.J.C.S.A.N., Fond Tribunaluljudeţului Caraş, dosar nr. 3/1946, f. 20-24; 27-31. 
11 Ibidem, f. 66, 79, 80. 
12 Ibidem. f. 72.. 
11 Ibidem, f. 320. 

https://biblioteca-digitala.ro



367 

partidului comuni t ă e facă la Mini terul de Interne 14 
• 

Injudetul araş în numeroase localităţi pentru a preîntâmpina „pericolul 
reacţiunii" birourile electorale „ au fost constituite mai mult din membrii B.PD. -
ului" se arată în rapoartele întocmite de către unii activişti ai acestei grupări 
politice 15 . Pe de altă parte agitatorii trimişi de B.P.D. în teren au organizat 
„ echipe de iguranţă care vor participa la menţinerea ordinei în ziua 
alegerilor' 16 , adică, de fapt, la asigurarea acţiunii de falsificare a voturilor în 
favoarea forţelor politice reprezentate în guvern. 

Un activist al B.P.D. atent observator al evenimentelor din plasa Bozovici 
nota că secţiile de votare din această plasă cu excepţia localităţii de reşedinţă, 
„ au Jo t înconjurate de reacţiune", însă prin vigilenţa „ atât a armatei, cât şi 
a tovilor (tovarăşilor - n.n.) au fost împiedecate toate manifestările lor în 
afară de Rudăria" 17 . Aşadar, atât trupele cât şi comuniştii din B.P.D. au fost la 
înăltimea datoriei .... ! 

Ce -a întâmplat la Rudăria, una dintre cele mai bogate şi mai pitoreşti 
aşezări din Valea Almăjului aflăm din aceeaşi sur ă de informare, care precizează 
că aici „ chiar şi armata a fost bruscată" de către bande conduse de şeful 
organizaţiei naţional-ţărăniste din comună, iar secţia de votare „fiind asediată 
toată noaptea nu s-a putut face numărătoarea voturilor până a doua zi dimineaţa 
la orele 9 "18 . 

Un alt raport emnat de acelaşi activist, relatează că delegaţii B.P.D. în 
comuna Rudăria „ nu -au de curajat" şi „ nu au desfăcut sigilu urnei până nu 
au primit ajutoare unde au fost trimişi 14 soldaţi care au început ă facă 

ordine şi apoi -a rupt igilu şi s-a În eput numerătoare voturilor" 19 . 

Ambele rap arte, fire c de altfel , atribuie ră punderea pentru cele petrecute 
la Rudăria op ziţiei, mai exact unor „ bande" m bilizate de „ reacţiunea" 
naţi nal-ţărăni tă din localitate iar pe de altă parte reliefează promptitudinea 
' t curajul „ t ilor" din B.P.D. ş i a trupei r de intervenţie dovedite cu pril jul 
incidentului. Rap artele nu uflă în ă v rbă de pre cauzele care au gen rat 

I J e11 Mircea Ru'-.na . op.cil .. p. 4 9-410. 

J . . ~ond Bio 11/ Par11delor De111ocra11ce. do~, r l/ 1946. f. 4 

t /bule111 . t . 11 . 

lbulem. f. 12 . 

/J)l(/e111 
4 Jbtd 'III. I. 9 . 
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starea de încordare şi agitaţie a populaţiei locale. Dintr-o contestaţie înaintată 
Biroului electoral judeţean Caraş aflăm că delegaţii opoziţiei din Rudăria au 
fost excluşi de la constituirea biroului secţiei de votare iar când au intrat în 
secţie au găsit urna sigilată „ şi nu li s-a dat voie să verifice dacă avea ceva 
Înlăuntru" ::u. 

Desigur că au existat şi alte cauze care au provocat nemulţumirea 
electoratului din această comună, ca şi din alte multe localităţi cărăşene. 
Procesele - verbale încheiate la 20 şi 21 noiembrie 1946, în Biroul electoral 
judeţean Caraş, cu ocazia verificării contestaţiilor depuse la acest birou scot la 
iveală o mulţime de neregularităţi şi samavolnicii comise în secţiile de votare. 
Astfel, profesorul Ilie Rusmir, candidat pe lista nr.5 (P.N.Ţ-Maniu), se plânge 
că preşedintele secţiei de votare nr. 38 (Oraviţa II) „ n-a procedat la despuierile 
scrutinului la orele 20. deşi la această oră nu s-au mai prezentat alegători". 
Când, în cele din urmă, scrutinul a fost despuiat, „ un plutonier şi un soldat 
s-au aşezat cu arme automate deoparte şi alta a urnei, iar asistenţii şi delegaţii 
au fost trimişi departe de urnă şi nu li s-au arătat buletinele de vot; că În fine 
la protestul ce l-a făcut 1/1 această privinţă a fost dat afară din localul de 
votare, bătut şi reţinut" 21 

• 

Deşi faptele reclamate sunt de maximă gravitate, petrecându-se în prezenţa 
unor martori oculari, contestaţia candidatului naţional-ţărănist a fost respinsă 
ca nefondată 22

• 

O soartă asemănătoare au avut-o contestaţiile lui Constantin 
Constantinescu, delegat - asistent din partea organizaţiei P.N.Ţ. - Maniu la 
secţia de votare nr. 19 (corn. Caraşova), în care se arăta că delegaţii B.P.D. nu s
au legitimat cu carnetele de alegător la intrarea în secţie, iar el personal „ n-a 
fost lăsat În sală decât la orele 7" , în schimb „ a fost evacuat din sală la 
Întocmirea procesului - verbal asupra operaţiunilor de votare" 23

• 

La secţia de votare nr. 25 din comuna Naidăş, delegaţii opoziţiei „ au 
fost respinşi la formarea biroului secţiei de votare" 24

• Alţi delegaţi relatează 

că la secţia nr. 26 din Bozovici „ gheretele de votare erau tixite cu manifeste 

20 Ibidem, Fond Tribunalul judeţului Caraş, dosar nr. 311946, f. 333. 
21 Ibidem, f. 32 l. 
22 Ibidem. 
23 Ibidem, f. 328 - 330. 
2 ~ Ibidem, f. 331. 
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ale B.P.D. "25 , în timp ce la ecţia nr.44 -au împărţit alegătorilor „ buletine de 
vot nepre\ ă~ute cu ştampila de control "26

. 

Maxim Radovan şeful P.N.Ţ. - Maniu din judeţul Caraş, candidat al ace tui 
partid şi delegat- a i tent la secţia de votare nr. 3 7 (Oraviţa I), învinuieşte, nu 
fără temei pe preşedintele ace teia că „ n-a arătat buletinele de votare la 
despuierea scrutinului candidaţilor, delegaţiilor şi asistenţilor prezenţi în 
ală "27 iar Iuliu Radu, delegat naţional-ţărănist la ecţia de votare nr. 3 din 

comuna Ezeriş între altele emnalează: urna a fost aşezată într-o încăpere 
alăturată ălii de votare, pe pereţii gheretelor erau lipite afişe de propagandă 
( e ident în favoarea B.P.D. - n.n.), operaţiunile de votare au început abia la ora 

în sala de votare nu au fost admişi toţi delegaţii şi asistenţii la publicarea 
rezultatelor şi dresarea actelor nu s-au respectat dispoziţiile legale 28 . 

Într-una din ecţiile de votare din judeţ, la numărarea voturilor au intrat 
per oane străine înarmate care au ameninţat cu moartea pe delegaţii acreditaţi 
pentru a i căli procesele verbale ce dădeau câştig de cauză comuniştilor. Aceşti 
necunoscuţi aveau la ei buletine de vot gata ştampilate în favoarea candidaţilor 
comunişti 29 . La oraşe şi la sate, aşa cum am mai arătat, B.P.D. a organizat 
bande înarmate („ echipe de siguranţă'), care ub pretextul asigurării ordinei 
publice terorizau electoratul. 

În aceste condiţii, în judeţul araş, ca şi în întreaga ţară rezultatul 
alegerilor parlamentare din anul 1946, fal ificate în mod grosolan şi ruşino , a 
fo t net favorabil coaliţiei comuni te. A tfel, Ja nivelul judeţului araş din 
cele 2.7 6 de voturi exprimate, 52.043 au revenit B.P.D.; 19.825 a obtinut , 
P. .Ţ. - Maniu 3.360 P.N.L. - Brătianu , iar P.S .D.I. doar 5.757. Opoziţia 
cărăşană nu a bţinut decât un ingur mandat de deputat în parlamentul ţării 
care revenea P.N .Ţ - Maniu~0 . 

Ace te rezultate date publicităţii au provocat con ternarea i mânia 
elect ratului cu atât mai mult cu cât era n toriu faptu] că populaţia rurală din 

'~ lbule111, f 132. 

'" llmle111. f 340. 

lb1dc111 , f 142 

) llmlc111. r 144. 

~ · L1ub1ţJ aKhic1 Ion ' to1J Bahnei. D1. f (/\1111 R(l(/nrnn. în Tt111111d, 15 . 11 uugu ... t199-

10 1ih.11 l · ~1tu. U111otdccn11 · (11mc111h11e./(J) Bucurc,t1, 1972, ane <l Vezi în ,1cc t en ... 

I I 111cca Ru ... nac. op.ni .. r 411 . 
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judeţul Caraş a optat în zdrobitoare majoritate pentru candidaţii naţional
ţărănişti, iar organizaţia P.S.D.L la rândul ei, s-a bucurat de adeziunea unui 
foai1e mare număr de alegători din oraşele şi satele cărăşene 31 

• 

Referitor la rezultatele alegerilor parlamentare din anul 1946 în judeţul 
Caraş, vom reveni cu noi infonnaţii documentare în unnătorul număr al Banaticii. 

DES NOUVEAUX TEMOIGNAGES CONCERNANT LES 
ABUS COMIS PENDANT LA CAMPAGNE D'ELECTIONS 

PARLAMENTAIRES DE L'ANNEE 1946 DANS LE 
DEPARTEMENT CARAŞ 

Resu1ne 

L ·auteur de cet etude-ci traite un sujet d'un aigu interet tant pour les 
specialistes, tant pour le publique le plus large: les elections parlamentaires de 
l'annee 1946 dans le departement Caraş. 

Les elections de ce temps-la se sont deployees sous le signe des grandes 
illegalitcs, auxquelles ont fait recours Ies representants du Block des Partis 
Democrats (B.P.D.) pour anihiler 1 'opposition parlamentaire et la promotion du 
parti communiste dans le sommet de I 'hierarchie politique. En contrâlant Ies 
plus impo11ants elements du gouvernement Petru Groza et ayant 1 'appui des 
tancs sovietiqucs, B.P.D. a initie un complexe de mesures pour eliminer de la 
vie politique Ies pa11is historiques. 

Dans le departement Caraş le nombre sans fin d'abus est commence par la 
censure des listes electorales, etant continue avec la terreur appliquee aux 
dirigeants des opposants P.N.Ţ. et P.N.L., le denudement illegal des umes, 
I' intervention brutale des forces d 'ordre dans Ies sections de vâte, par la 
falsification des proces-verbaux et des bulletins de vâte. 

Dans ces conditions le bilan des elections parlamentaires de l 'annee 1946 
du departcment Caraş, comme dans tout le pays, a ete favorable a la coalition 
communiste. Les consequences sont bien connues: I 'instauration en Roumanie 
d'un regimc totalitaire qui dura un demi-siecle. 

31 Vezi Georg Hromadka, Scurtil cronică a Banatului montan, traducere, note şi 

n:dal'lare de Rudolf Grăf şi Werner Kremm, 1995, p. 121. 

https://biblioteca-digitala.ro




